

## 新生：带着梦想，我们来了

2020年10月，秋天如约而至。为迎新准备已久的学校终于迎来了来自不同省份地区、不同求学理想的新同学，满怀对大学的憧憬与期待的他们，即将踏入期待的美丽校园，在热情的迎新与友好的人文关怀中翻开求学生涯的新篇章。

2020年10月10日——开学日。这一天天气晴朗，风和日丽。各学院的帐篷井然有序，志愿者们在校内外忙碌着，热情地为到来的新生们提供帮助。在这一片风景中最靓丽的一张张充满活力的新面孔，前来报到的新生，即使经历了奔波的旅程、手拿沉重的行李，他们依旧保持着满满的热情与好奇。本报记者来到生活区主干道处，随机对新生们进行了一系列的采访。

“在大学里最想做事情，就是能发展自己的兴趣爱好，比如策划和建模！”当本报记者问到进入大学有什么想法和计划的时候，来自经济贸易学院20级国际商务二班的新生张任表达了自己的热爱所在，同时他也表示，在发展兴趣爱好之际也不会忘兼顾专业课程的学习，把学习放在第一位。“我想要去图书馆借书，我决定把心思放在学业和爱好上，坚持每天去图书馆读书，看相关的专业文章，精进自己做学问的能力。”相信接下来的四年，他将用热忱和勇气谱写自己的追梦华章。

如果说开学是梦的起点，那么实际行动则是梦的延续。



生活区主干道的帐篷长龙



带着梦想，我们来了

福建江夏学院承载发扬了“博学于文，修身以德”的气韵和情怀，也展现着当代中国青年积极向上、朝气蓬勃的精神面貌。通过采访，本报记者了解到，来自外国语学院20级商务英语二班的王晓艳同学一直对语言类知识很感兴趣，特别是英语和法语，这也是她选择了商务英语这一专业的原因之一。她从初中开始会利用课余时间了解额外的英语知识，这在人人埋头于课内知识的当时，可是一个颇有个性化的决定。因为对一门语言的热爱爱上一个国家和它的文化，王晓艳同学在兴趣中学习，在认真学习中进步，开始品味英国文学，通过文学作品探索了解英美历史文化。在她看来，生命力的源泉蕴藏在不断发展丰富的文化积淀中，而英语国家的文学作品就是这些文化的重要载体，它们在世界上繁荣发展，也许大部分人对一些外国文学了解较少，实际上这些作品有着极高的文学价值和独特的文化魅力。

新生开学报道后，随之展开的将是三千多名学生与福建江夏学院的三千多段故事情缘。追梦的莘莘学子们，将在福建江夏学院开启新梦想，踏上新征程，在未来扬帆远航。他们将在校园里探索自我、发展自我，不断奋进和超越，努力实现他们的梦想，这些梦想，连接着个人，也连接着江夏。

梦之源、梦之始、梦之行，代表着过去、现在和未来。梦，连接并超越了三者的时空。每一位同学怀揣着勇气、力量和梦想踏入江夏；他们满怀对全新世界的期待、对大学生活的憧憬，也希望能学好专业知识、发展兴趣。这群来自五湖四海的纯粹心灵，将以梦为马，追寻理想，结缘江夏，也将不负韶华，同时书写自己的别样人生。

行至此处，梦的彼岸尚在前方。而这群心怀热忱的新生已张开梦想的羽翼，准备展翅翱翔。浓浓江夏情，这段经历究竟会在他们心中泛起何种波澜，又会续写怎样的人生故事呢？他们的故事才刚刚开始，逐梦的脚步将永不停歇……

(本报记者 郭惠芳 刘紫欣/文 朵浩丹敏/摄)

# 2020级的小萌新来了!

发展，以小我的力量融入祖国的建设发展中，于快速发展的时代中，做一个对别人有用的人，对自己、老师和父母负责的人！”2020级外国语学院法语1班的黄月茹同学参加完开学典礼后感受颇深，她希望自己能拥有一颗强大的内心，可以积极融入于人才济济的大学氛围，参与社团活动增强自己的额外实力，积极融入集体生活。2020级经济贸易学院国际经济与贸易1班的覃翠英同学对开学典礼的印象很深，她如是说：“今天的开学典礼让我进一步了解了我们江夏学院的概况，我认为老师们都是热情负责的，希望未来四年我自己可以不断进步，尽快适应校园生活，发展自己，我也在心里暗暗定下了个小目标：希望今后能度过一个积极向上、每天充满期待、同学之间和诣友爱相处的大学生活。”

大学是人生崭新的重要篇章，让我们带着最微薄的行李和最为丰富的自己在学校里成就自己；让我们怀揣如火的热情，迈着坚定的步，承担起时代主力军的重任，以蓬勃向上的姿态迎接新的学期，扬帆起航！

(本报记者 周茂好 陈嘉伟 金佳欣/文 周奕亦 俞欣/摄)

## 萌新看过来：哪些制度需要拿个小本本记下来？

寒窗苦读十余年，同学们终于来到向往的大学，开启新鲜的大学生活。想必你们已经发现，与中学相比，大学有许多不同的地方，其中就包括综合测评、“第二课堂成绩单”、奖学金等等。只有充分了解这些制度，才能在大学生活的浪潮中行稳致远。

综合测评，简称综测，是学校对学生在德、智、体诸方面表现的综合评定。评分的成绩作为当年评定“国家奖学金”、“奖学金”、“三好学生”和“优秀学生干部”等荣誉的依据，测评结果直接与升级、留降级、评优、毕业推荐、推荐入党挂钩。综测总成绩由德育、智育和文体三方面成绩组成，构成比例即：综合测评成绩=德育成绩X0.2+智育成绩X0.6+文体成绩X0.2。综测测评每学期进行一次，毕业班为当年5月份，而其他为下一学年9月份，由下至上公开、合理地进行。综测测评的工作，由各学院主管学生工作的领导、辅导员组成领导小组，负责本院学生的综合测评工作；学生必须按测评的办法实事求是地填写综合测评的评分表，并出具有关证明，供小组审议、评分。

“第二课堂成绩单”制度是学校人才培养的重要组成部分，是客观记录、能够科学有效地认证与评价学生参与“第二课堂”的经历和成果，是学校人才培养评价、学生综合素质评价、用人单位选人用人的重要参考。它适用于学校2018级及以后入学的全日制本科生(专升本除外)，学生必须修满规定的“第二课堂成绩单”4个学分方可毕业。“第二课堂成绩单”内容主要包括思想政治素质、公益志愿服务、社会实践能力、学术科技创新、成长工

作履历、文体素质拓展6个模块。学生在校期间至少要完成20个“第二课堂成绩单”积分方可毕业，学生必须完成各模块规定的最低积分，且不同模块中的项目积分不可叠加。第二课堂成绩单将会和第一课堂成绩单一并装入毕业生档案。

除此之外，奖学金也是同学们的一大关注点。为鼓励学生刻苦学习、全面发展、充分发挥各自的专长，以及使学校培养出更多德、智、体、美、劳综合素质优异的人才，我校每学期开展一次“优秀学生奖学金”评选。其中，一等奖为学院本年级学生总数的3%；二等奖为学院本年级学生总数的7%；三等奖为学院本年级学生总数的10%。优秀学生奖学金名额实行向下递补原则，即同年级同专业的一、二、三等奖名额未评满，可将未评满的名额递补到次等奖学金名额中，直至评满为止。一、二、三等奖分别奖励2000元、1500元、1000元。

综测、第二课堂以及奖学金，构成了我们校园生活学习中最重要的一部分。积极参与活动，获得综测和学分，最终拿到奖学金，成为了大部分学子努力奋斗的目标。但除此之外，大学生活里还有许多美妙的诗和悠扬的远方：参与社区志愿服务活动、组织队伍分工合作、锻炼自身技能、提高社会实践能力；来一场说走就走的旅行，看遍祖国万里大好河山，开拓自身视野，感受自然与人文的双重魅力……接下来四年的大学生活才刚刚开始，同学们有着大量的时间和机会去慢慢适应、慢慢体会。希望同学们能够在这可贵的大学生活中，无怨无悔，尽展芳华！

(本报记者 林剑锋 李夏芸)

## 多问，多想，多尝试 ——做个快乐的“江夏三多”

“潮平两岸阔，风正一帆悬”。十余载拼搏，迎今朝新遇。又是一年迎新季，新生开学，有何须知呢？

### 不懂多问

大学之大，大在学问，大在人群，大在事务，刚入校园的新生难免会遇到一些不懂的事情，而作为新生的自己，这时候就要学会多问啦。问问新生导师，为了更好地帮助新生适应开学后的校园生活，每个班级都会配备新生导师，既帮忙分担辅导员的新生工作，也帮忙解决新生的疑难困惑。遇见不懂的事情不要憋在心里，开口询问导师，很多事情往往可以得到事半功倍的效果。问问学长、学姐，新生入学后陆续会开始与高年级的学长、学姐见面，可能是迎新时帮忙提行李的学长、学姐，也可能是新生破冰会上认识的学长、学姐，关于学习、关于生活、或者关于部门选择，都可以向学长、学姐、学会开口问问题，是很重要的一门必修课，不仅生活、学习上也是如此。大学的老师不再如高中的老师一般在我们的身后催着我们读书了，学习更多的是依靠学生自己自学、老师提供帮助了，而这种情况下，遇见不懂的问题就要自己开口询问老师或者同学，不然问题就只能一直存在而无法解决了。因此，新生入学很重要的一点，便是学会不懂多问。

### 遇事多想

不懂多问之外，便是遇事多想了。大学生活丰富多彩，会有很多自己从来没有见过的事情发生，也会遇见很多不一样的人，接受到各种各样的信息，此时便要学会遇事多想了。每年的开学季，也被很多人戏称为“骗子的丰收季”，这一说法的原因，无疑就是每年的开学季，会有许多新生成为骗子的“猎物”而上当受骗了。新学期开

学，很多同学都是刚刚离开家独自生活，距离近一点的可能还在同一个城市，只是不再是生活在一个房子里；而距离远一点的，可能跨越一两个城市，甚至跨越大半个中国。适应独自生活的同时，也要学会保护自己。多问问题，了解情况的同时不要轻信他人，遇见事情多想想，学会辨别真伪，不要被事物的表面现象所迷惑，学会透过事物的表面现象看本质。不要冲动行事，做事前都要多想想，尤其涉及人身、钱财安全的事情更是需要再三思考。遇事多加思虑，总是利大于弊。

### 生活多尝试

多听、多想，知道自己想要什么之后，便要投入时间，将其落实到位。想要进入学生组织锻炼自己，便不要担心面试表现不好而不去尝试；想要评优评先拿奖学金，便要专注学习，尝试提高自己的成绩。知道想要什么，便可以去多加尝试，不要让想法成为空想，要让想做的事情变成做了的事情。而不知道自己想要什么的未来，更要多加尝试，多接触一些新事物，才有机会发现什么是自己感兴趣的事情。新生刚上大学，正是对一切事物都充满好奇且有着十足的动力干劲可以去尝试的美好时期，更是要多加尝试，心动了，便不妨去试试。好多学长、学姐毕业的时候再回顾自己的大学四年，会感慨当年的自己为什么不试试进入学生会？当年的自己那么喜欢这个专业，为什么要害怕忙不过来而不去试试？转眼间大学四年已过，尝试的事情很少，也没有专心做成几件事情，总是无限感慨。生活中有些事情，一旦心动，尝试一番，未尝不可。

春风杨柳万千条，初入大学的新生总是有着无限可能，千言万语，也很难道尽新生须知，只能择中几条，慢慢道来。总而言之，小萌新们，加油！

(公共事务学院18级行政管理2班 陈杰妮)

## 心怀感恩，奋进向前 ——一封老学姐写给20级小萌新的信

亲爱的20级学弟学妹们：

你们好！  
你们如面，信短情长。在这个“秋意渐浓，丹桂飘香”的美好时节，请允许我以一名大三学姐的身份欢迎满怀希望、朝气蓬勃的你们来到福建江夏学院！下面，我想分两个部分和你们聊一聊与大学新生活有关的美好希冀与奋进展望。

旗山巍巍，闽水滔滔。在溪源官路笃学不倦，在月牙湖畔畅游书海，在教操场操场上挥汗如雨，在图书馆中手不释卷，在财会楼里全神贯注……这些都是风华正茂的江夏学子的生活剪影。正所谓：“鹰击试翼，风生吸张；少年之志，其修远兮；前途似海，来日方长。”你们青春韶华，如朝阳初升，积蓄着无限潜能，应及时锁定人生目标，志存高远，脚踏实地，诚实笃信，好学不倦，以坚定的步伐，奔向理想之巅。在江夏校园，有美丽的风景，贴心的政策、暖心的老师、广阔的舞台以及无限的可能。大学如同一个缤纷的花园，各类学生组织、丰富的社团活动等组成了五彩斑斓的校园生活，创新创业、暑期实践等比赛搭建了施展才华的舞台。你们曾经惴惴不安却又满怀期待的将来，正徐徐展开。过去的已经过去，未来正在到来。大学是新的生活，新的起点，是拼搏奋进的旅程，更是开拓创新的开始。在未来的四年，你们将展开人生又一阶段的画卷，希望你们能够不忘初心，勇往直前！

“永恒感恩之心，常表感激之情。”这是我想写给你们的一句话。两年后，我也是一名小萌新的身份来到江夏校园，心绪迷茫、紧张和无

措；而在两年后，我却是以一名大三学姐的身份充满自信、满怀喜悦地欢迎你们的到来。回顾过去两年的时光，这一路虽不乏坎坷崎岖，艰难险阻，但何其有幸，我在老师们、学长学姐们的帮助下披荆斩棘，逐步克服了这些挑战，困难不仅没有磨灭我的意志，还使我前进的目标愈发坚定。我们不仅要努力奋斗的逐梦青年，还要做知恩报恩者，感谢所有曾经帮助过你的人。如今，两载时光过去，从初入校园的小萌新到轻车熟路的老学姐，我最难忘的便是与校团委记者团这个温暖的大家庭共同度过的时光。在未来，我也期待着可以与你们在校报记者团相遇，共同学习，共同进步！也衷心希望每一位学弟学妹能在大学四年时光中找到人生明确的方向，朝着这个方向勇往直前，永远保持热爱、保持感恩、保持上进，笃志前行，逐梦向前！

在这个踏实努力就有机会保持的美好时节，我们应立足当下，全力以赴锻造好自己，自强、修身、感恩、笃行，不辜负这个单向、不可逆且只有一次的大学时光。最后，我更衷心祝愿学弟学妹们：新征程起点再创新辉，大学时光精彩精彩！让我们一同秉持校训“博学于文，修身以德”的精神，做一个有担当、积极向上的人。东方欲晓，莫道君行早，希望在未来的日子里，你们能学而不倦、思而不怠、学而不止、奋斗不已、增加素养、增强能力，志当存高远，学而知不足，把握青春，把握梦想，更把握未来；老学姐期待着未来与你们共同成长，共谱未来绚丽华章！

(海峡财经学院18级会计班 吴泓磊)

## 博学于文立大志，修身以德行致远

时值深秋，福州的天气碧空万里。我们10月12日这一天汇聚于福建江夏学院运动场，全体教职工一着装，新生们都怀揣着激动与好奇的心情参加了这次期待已久的开学典礼。

开学典礼的仪式感给新生们带来了别样的感受。在校长的讲话后，新生们对自己的大学生活也有了更好的规划。陈国龙校长强调了五点：一要强健体魄——“绳子短了不能到深井，小江小河难以承受大船。”这是校长对新生们的亲切关怀，希望同学们有“一物不知、深以为耻”的紧迫感，能够有效利用大学的平台和课余时间；二要搞好学习——“大学四年是学习的黄金时期，无数的事例证明，学与不学、学多学少、学深学浅，会造就完全不同的两个人，会深刻影响两个人的一生。”由此可见校长对新生们给予厚望；三要提升素质，不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野，避免“木桶效应”；四要敢于实践——“立大志、立远志”。校长教导新生“做人做事，最怕的就是只说不做，眼高手低。”大学生们应该撸起袖子加油干；五要建功立业——“识变世界、应变中国、求变江夏是每一个江夏人需要常想



开学典礼

常做的事情。”变化是当今世界唯一不变的主题，快速是最典型的特征，这就要求我们要和时间赛跑。校长这番激昂又具有号召力的发言深入人心，成为新生们步入大学生活重要的一堂课。

作为新生们感受大学生活的第一步，开学典礼上校长的寄语为同学们指引了未来的道路，激励着新生们树立理想信念，争做时代新青年。“开学典礼让我感受颇丰的是校长和教授对国家形势、疫情影响和第四次革命的分析，从中更觉以小我的身份可以担起祖国的责任，庆幸于有这样的时代，有足够的自由和选择，也希望以小我的好好

全体新生凝神聆听校长的致辞

## 别样的迎新活动，不变的温情传递

由于疫情，今年大一新生们的开学时间和以往相比推迟了两个多月。为了给新生们一个美好的大学生活初印象，学长学姐们总要认真地规划迎新工作。遇上今年这种特殊情况，更要打起精神做好十足的准备。各二级学院设点迎接新生，同学们争当迎新志愿者，老生为新生打扫宿舍卫生……一切的努力都是为了给新生们一个美好的开学。

### 迎新生，争当志愿者

由于今年的特殊情况，学长学姐们都要比新生早开学，更早一步地适应了久违的校园生活。新生们推迟开学，也让大家有了比以往更充足的时间来准备迎新工



志愿者们再耐心解说

作，确保事无巨细、万无一失。在新生到来前一周，各二级学院便开始了志愿者招募的工作，各个年级的同学也都非常积极参与，大家都希望为迎新工作贡献自己的一份力量，希望新生在到来之际可以感受到学长学姐的关心和学校的温暖。今年的迎新工作也和以往的有所不同。据了解，许多学院都采取了“一对一”志愿服务，即一名老生负责一名或多名新生的志愿工作，在新生来校之前，老生就会提前联系上自己负责的新生并确定好他们的到校时间，以便志愿者们做好万全的准备等候新生们的到来。“一对一”式的志愿服务让此次的志愿工作有条不紊地进行着，也让这次的志愿工作更精确更高效。许多新生和老生在这一次志愿工作的交流和相处中留下了联系方式，成为了好朋友好伙伴。这次的迎新志愿活动不仅让新生们感受到大学校园的温暖，也促进了新老生之间的交流，为今后大家互帮互助、共创美好校园打下了良好基础。

### 整宿舍，传递温暖情

开学前，为保证新生入住宿舍时看到的是整洁美观的宿舍，各二级学院的生活部都会招募志愿者为新生宿舍进行打扫。新生宿舍原先已是大四学生的宿舍，里面还留着一些生活垃圾并且堆积了许多灰尘污渍。他们的职责就是将这些剩余的宿舍生活垃圾进行清扫、整理打包。擦拭桌子、柜子面上的灰尘，以及宿舍地面与阳台、卫生间地面的清洁。这些来帮忙的老生们纷纷带上了自己宿舍的拖把扫帚，一人负责两间宿舍，将自己十二分的热情投入进自己负责的工作中。当然，整理宿舍的工作不仅如此，老生们还要负责检查新生宿舍的公共生活用具是否有损坏，如浴室喷头、浴室水管、洗手台水龙头，空调外机和空调水管等。如果发现生活用具有所损坏，便尽快在“福建江夏学院智慧校园”公众号中进行报修，让新生能够在来校后避免使用已损坏物品的窘迫与困扰。整理新生宿舍不仅是为新生提供便利，更是将老生对新生的温暖情谊体现得淋漓尽致。

(本报记者 赵雅诗 庄欣玥/文 朵浩丹敏/摄)



志愿者们举牌迎接新生的到来

随着迎新活动的落幕，学校因此这些崭新且富有活力的面孔的到来而更加青春洋溢。这些初入大学校园的懵懂新生们将会开启一段独属于他们的全新历程，前路或柳暗花明或繁花似锦。他们将在这张名为“大学生活”的白纸上绘出不一样的色彩，书写出与众不同的作品。希望他们能够在今后的大学四年里不忘初心，砥砺前行！

(本报记者 赵雅诗 庄欣玥/文 朵浩丹敏/摄)